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TERMÉSZETVÉDELMI SZAKMAI BESZÁMOLÓ a 2017. évi 

tevékenységekről és eredményekről 
 

A kuvikodú-kihelyezések az ország több élőhelyén is folytatódtak, a kiskunsági 

törzsterülettel együtt összesen 24 körzetben. Összesen 61 kuvikodú kihelyezésére került 

sor. A kiskunsági törzsterületen az odúpark területileg és a kihelyezett odúk számát illetően 

kissé bővült, de 2017-ben a szükséges cserék és felújítások történtek meg elsődlegesen. 

Hazánkban a Kiskunságban 123, az ország teljes területén pedig nyilvántartásunk szerint 

min. 234 fészkelésre alkalmas kuvikodú áll önkénteseink gondozásában. Az 

odúellenőrzési- és egyéb munkálatok az év során folyamatosan több aktív terepi időszakban 

valósultak meg.  

 

Költési eredmények 

 

A kiskunsági 123 kuvikodú közül a májusi előzetes felmérések során 36-ban 

kezdődött meg a kotlás, emellett a júniusi felméréseken további 7 költésre elfoglalt odút 

találtunk. Ez 35 %-os foglalási arányt jelent, amely a 2016-os foglalási arányhoz hasonló 

értékű. A törzsterületen a 43 megkezdett költésből viszont csak 27-ből repült ki sikeresen 

fióka. Néhány esetben feltehetően a kotlási időben jellemző esős időjárásnak köszönhetően 

a tojások megzápultak, több mint 15 esetben viszont a tavalyi évhez hasonlóan a tojásos, 

vagy már fiókás fészekaljat méhek foglalták el, így megsemmisítve a költést, illetve a 

fiókákat. A 27 sikeres költés ismert összes kirepült fiókaszáma min. 103 egyed. A sikeresen 

kirepült fiókaszám-átlag a kiskunságban 4,1 volt. A kiskunsági törzsterületen - a további 

42 egyéb típusú odúinkat is beleértve - a korábbi évekhez hasonlóan más madárfajok is 

megtelepedtek: szalakóta (5 fészekalj), vörös vércse (4 fészekalj), csóka (12 fészekalj), és 

néhány esetben (3 fészekalj) seregély. 2017-ben odúinkban egy sikeres füleskuvik költés  

volt (5 fióka),  nagy örömünkre szolgált, hogy költőládáinkban (1 esetben kuvikodúnkban) 

3 helyszínen is sikeresen költöttek gyöngybaglyok. A Kunszentmiklós határában 

kuvikodúban költő gyöngybagoly újabb bizonyíték arra, hogy a fajnak beszűkültek a 

potenciális költőhelyei. Kunpeszér közelében (Csoma-porta) kitett odúban sikeresen költött 

egy kuvikpár, melynek mindkét egyede tavaly gyűrűzött ugyanazon fészekaljból származó 

madár, azaz testvérek. Szerencsére ez az első ilyen adatunk, ami beltenyészetre utal, 

valószínűleg nem kell messzemenő következtetéseket levonni, bár elgondolkodtató adat. 

 

Költésre elfoglalt odúk arányának változása (2005-2017) 

 

 

Az odúkból a sikeresen kirepült fiókaszám összesen min. 121 egyed (2. ábra). Az 

átlagos hazai fiókaszám (sikeres költések száma – sikeresen kirepült fiókák száma) 3,56. 
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Az egyéb költőhelyen (pl. padlás, tanya, mezőgazdasági épület, szalmabála-lerakat, 

földalatti fészkelőüreg) fészkelő kuvikokról is sok – megközelítőleg 80 adat - érkezett be 

hozzánk az ország különböző területeiről.  

 

Költési eredmények és fiókaszám-átlagok 2005-2017  

(2015-től az adatok az országos adatokkal összevontan) 

 

További kutatási eredmények 

 

2017-ben a kiskunsági törzsterületen felmérésre került a költőpárok száma. A közel 

70000 ha-os területen ezek alapján 115-145 párra becsülhető az állomány. A mesterséges 

odúfoglalás tényezőinek vizsgálati eredményei alapján kiderült, hogy a költésre elfoglalt és 

foglalatlan odúk kihelyezési magassága, orientációja, valamint elhelyezkedése között nem 

mutatkozik különbség. Tehát ezen tényezők figyelembevétele elhanyagolható az odúk 

telepítésekor. A környezeti változók értékelése alapján a kuvikok költési célból viszont 

nagyobb valószínűséggel foglalják el azokat az odúkat, amelyek háztáji- vagy egyéb 

állattartást folytató tanyasi/mezőgazdasági épülethez, illetve legeltetett és/vagy kaszált 

gyepterülethez közelebb helyezkednek el. A vizsgálatok során meglepő eredmény is 

született: meglepő módon a költésre elfoglalt odúk minél távolabb esnek egymástól, annál 

valószínűbb a magasabb tojásszám és a sikeresen kirepült fiókák nagyobb száma. 

 

A Munkacsoport által végzett egyéb tevékenységek  

 

A Kuvik Munkacsoport részt vett a 2017 szeptemberében Pécsett tartott Magyar 

Bagolykutatók Konferenciáján, ahol kutatásaikról több előadást tartottak. Hosszas munka 

után ezen a rendezvényen volt alkalmunk bemutatni az első átfogó hazai bagolyhatározót. 

A könyv elkészültében elévülhetetlen érdemei voltak Munkacsoportunk tagjainak.  
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